



他向世界报道了 小平同志南巡……

——记韬奋新闻奖获得者陈锡添

李佳琦

如果要书写新中国新闻史，有一篇通讯的采写和诞生记，必将成为重要的章节。它不仅见证和记录了历史关键时刻一代伟人邓小平同志的丰采，而且以新闻的力量推动了改革开放的新一轮浪潮。它就是1992年3月刊登于深圳特区报的万字通讯《东方风来满眼春》。

它的作者是现任深圳特区报总编辑、香港商报总编辑的陈锡添。

深情记录“春天的故事”

在近30年的新闻生涯中，陈锡添已经无法统计自己采写过多少新闻人物和新闻事件。其中，最令他无法忘怀的就是1992年亲历并记录了那个“春天的故事”。

1992年1月18日下午5时，时任深圳特区报副总编辑的陈锡添接到通知，速到市委接受一项特殊的采访任务。他得知，88岁高龄的小平同志再次来到他亲自倡导建立的深圳经济特区。“党报记者的责任感和使命感告诉我，这将是

一个非常重大的采访任务，一定要完成好。”

从1月19日到23日，整整5天的时间里，为了准确记录小平同志的一言一行，陈锡添每到一处，尽力抢占有利地形，仔细聆听小平同志讲过的每一句话，在活动间隙，再找陪同领导核实详情。至今，他还清晰记得小平同志的音容笑貌和许多细节。他说，小平同志几天里都是聊天式的谈话，但他思路敏捷，纵论中国改革开放和现代化建设的重大问题，胸有成竹，高瞻远瞩，洞悉中国和世界的形势发展。小平同志对中国前途命运的关心

和平凡而伟大的风范深深打动着陈锡添。

当时，旧的观念束缚着一些人的头脑，率先进行市场经济运作的深圳遇到的阻力更大一些，甚至有些人对改革的前景感到迷茫。陈锡添强烈地感到有责任把小平同志的讲话真实地报道出去，使小平同志的思想和理论得到贯彻落实。他说：“否则我会终身遗憾。”

每天晚上陈锡添难以入眠，连夜整理采访笔记。后来，他又用两天时间，沿着小平同志走过的路线，实地重访，核实材料，重温细



满工作激情、对新闻特别执着、有着高度政治敏感和使命感的人。一篇《东方风来满眼春》，体现了他深厚的政治修养、理论素养、新闻敏感和扎实的业务功底。

陈锡添1966年毕业于中国人民大学新闻系，在大学期间，

节。

当陈锡添铺开稿纸时，聚藏于胸的激情喷薄而出，万字通讯一气呵成。3月24日凌晨，11000字的《东方风来满眼春》全部脱稿，3月26日，在深圳市领导的支持下，深圳特区报全文发表。一时间，国内所有重要新闻媒体全部转载，路透社、美联社等海外媒体也竞相报道。

4月1日，江泽民总书记在接见日本驻华记者采访时，对《东》文作了充分肯定：“现在发表邓小平同志视察深圳的报道，可以使全国人民更好地了解他的重要讲话精神，以便全面地贯彻落实。”

这篇通讯，既有大处着眼的宏观扫描，又有鞭辟入里的微观剖析；既有冷峻的审视，又有激情的铺陈；精心裁剪“言”和“行”，巧妙过渡“人”和“物”，有机点染“情”和“趣”。特别是小平同志在题字时关于“知识产权”的幽默，在植物园看到“发财树”时的诙谐，以及他爱吃芋头的细节，看似闲笔，却把一代伟人平易近人、睿智幽默、阅历丰富的个性生动地展现出来。难怪不少新闻界同行抚掌感叹：“写伟人，竟也可以这样写。”

解不开的“记者情结”

在同行眼中，陈锡添是一位充

他的榜样是邵飘萍、邹韬奋、范长江。大学毕业后，陈锡添分配到湖北日报，凭着在学校打下的功底和“少年心事当拿云”的干劲，他不仅采写消息、通讯，还撰写评论、社论和本报编辑部文章，成为年轻记者中的佼佼者。1973年，陈锡添调往二汽建设报，在这座待兴的汽车城里，陈锡添满腔热忱，采写了大量的通讯及报告文学。此后，由于种种原因，他曾离开新闻战线5年在大学教书，这使他有更为深厚的理论功底。但是新闻情结魂牵梦绕，始终割舍不下。

1983年，深圳火热的建设景象感染着他，他毛遂自荐进入深圳特区报。每天，他奔走于深圳的大街小巷、村镇码头、企事业单位，用新闻“十八般武艺”记录和评述深圳的变化。并从一名普通的记者，迅速走上了报社的领导岗位。走上深圳特区报总编辑岗位的陈锡添，协助社长主管报社全面采编业务，并兼任香港商报总编辑。此外，作为深圳市政协委员，他积极参与政协工作；作为中国人民大学和武汉大学兼职教授，他热心传教青年学子。角色多了，工作忙了，但是他始终保持着旺盛的工作热情。每天晚上，两张日报的要闻版稿件安排他都亲自过问；报社发表的所有重要

文章和社论，他全部认真审阅。有重大新闻和重大事件发生的时候，他一定坐镇总编室，安排版面，制作标题，审阅重要稿件。在10多年的夜班生涯中，陈锡添以高度的政治责任心严格把关，从来没有出现任何差错。

近几年，陈锡添想得最多的就是如何在坚持正确舆论导向的前提下，将深圳特区报办成一份具有鲜明特色，在全国具有影响力的报纸。为此，他重点抓报纸的策划，先后策划组织了大京九、重走长征路、深圳增创新优势、香港回归、纪念改革开放20周年、党的十五大、国庆50周年、新千年、三个代表、北京申奥等重大战役性报道，推出了一批两个文明建设先进典型。中宣部的新闻阅评多次提出表扬和肯定。在繁忙的编务和策划工作之余，每逢重大采访，陈锡添依然活跃在第一线，继续承担重大报道任务。在江泽民总书记、李鹏委员长等中央领导同志视察深圳时，他跟随采访，每次都出色地完成任。这几年，陈锡添还带领年轻记者奔赴三峡工地等热点地区采访，现场指挥，言传身教，成为年轻记者的良师。在长期的新闻实践中，陈锡添不断总结办报和采编经验，先后在各种全国性的报刊上发表了一批论文和文章，并出版了个人作品集。

陈锡添认为，党报要积极发挥“敢闯”精神，为解放思想摇旗呐喊。1997年纪念小平同志视察南方讲话5周年之际，陈锡添协助社长吴松营组织撰写了8篇系列评论文章，通过深圳经济特区5年来的变化，验证了邓小平理论是指导我们建设有中国特色社会主义的行动指南。今年以来，陈锡添组织报社各个采编部门，以多种形式宣传江泽民总书记提出的三个代表重要思想，使三个代表思想深入人心。他自己更是倍受鼓舞，他引用老校长吴玉章的话说“人生在世，事业为重。一息尚存，绝不松劲。东风得势，时代更新。趁此机会，奋勇前进。”